

重点

抑制奢靡之风要靠制度保障,政协委员建议

“嘴上腐败”应入罪

本报记者 郭静 王茂林 杜洪雷

自去年12月4日八项规定出台至今,中央高层带头贯彻落实,多省市结合自身实际陆续出台实施细则。专家认为,这是改革开放以来中共试图推进作风改进的又一次努力。而对公众而言,最担心的是好的规定能否长时间贯彻落实。

如何确保出台的规定被持续遵守?接下来还需要将八项规定的具体要求加以制度化,并把监督执行八项规定作为经常性工作,强化日常监督,让好的规定取得好的效果。

避风头

“相互提醒别撞到枪口上”



一项“民众眼里的作风转变”的网上调查显示,受访者中64.23%担心“中央决心

大,下面不落实”。威海市一个开发区的干部告诉记者,几个月来,豪华公务宴

请、领导出行警车开道、会议摆鲜花水果等,这些现象确实少了,“大家都很谨慎,眼睛盯着上边,经常互相提醒,别撞到枪口上”。

“避风头”成为不少领导干部私下常说的话,少数人认为抓作风抓过很多次,这次最终也会变

成“一阵风”,不了了之。少数人的观望心态,使八项规定的“硬政策”遭遇到了“软抵抗”。

鄄城县纪委副书记、县监察局局长周方林说,不少措施一开始都很严格,但到后来往往就逐渐放松了,一些旧的习惯重新回归,“因此作风改进绝非一日之功,而是持之以恒的事情。”

目前,鄄城公务接待的廉政灶制度正在实施,并引起了省里的重视。“其实从上个世纪五六十年代到八十年代,县乡干部下乡都是吃灶。”该县县委常委、纪委书记吴振说,后来经济发展了,饭店多了,接待水平越来越高,吃喝的风气也越来越坏了,“现在又回到廉政灶,其实是优良传统的回归。”

“八项规定中不少内容在过去也提过。”一位不愿透露姓名的公务员说,现在再次提起,是有些东西必须得改了,“但如果没制度保障,观望和疑虑是难免的。”

动真格

“上级不能放松要抓住不放”

“有些事情往往是上面没有带头坚持。”采访中,不少人提到上行下效的作用:如果中央领导能做到,那省部级领导也慢慢能做到;如果省部级领导能做到,那地市级的也逐渐能做到,县区及以下的自然也能跟上。

“上行下效是我国政治生活中的一种传统特色。”山东省委党校教授戚汝庆说,很多时候某项规定是否能落到实处,得看上层抓的程度如何,很多事情往往一抓就灵,一松就反弹。

实际上,中央早已意识到这点。就在出台八项规定不久,中央政治局召开会议,强调了八项规定的落实,提出“把监督执行八项规定作为经常性工作,制定监督检查办法和纪律处分规定,强化日常监督,做到出实招、动真格、见实效”。

去年12月28日,我省出台了中央政治局八项规定的十条实施办法。此后,各市陆续跟进,纷纷出台实施细则。

此外,为厉行勤俭节约,多地取消了由政府主办的节庆活动,从省级到乡镇,各个级别的会议“素颜”亮相。

在反对铺张浪费方面,各地也出招加以控制。

青岛市市政府副秘书长、办公厅主任卞建平介绍,青岛市规定,节日期间党政机关、事业单位、国有企业内部不搞茶话会、联欢会、聚餐会,其他活动也要从简从俭。

戚汝庆认为,高层的倡导实践并不难,难的是长期这样做,更难的是各级干部都这样做,“在还没形成一种作风习惯时,上面不能放松,要抓住不放。”



鄄城去年开始实施廉政灶制度,乡镇公务接待一律在食堂进行,每人标准不超过20元。图为在一镇政府食堂吃廉政灶的鄄城县林业局等工作人员。(资料片)

本报记者 郭静 摄

治本策

改作风的同时还应强力反腐

目前,各地在落实八项规定方面有所行动,但一些作风积弊一时之间仍难根除。

济南市机关的一位工作人员透露,现在很多领导不敢到外面豪华饭店吃饭,将一些宴请放在了单位食堂,单位食堂也有部分包间,近期由于接待宴请,饭菜质量大幅提升。

中央党校教授谢春涛认为,只有高层垂范远远不够,什么级别的

官员住什么宾馆,由什么人监督执行,违规了如何问责,这需要可操作的制度规定,特别是财务规定。

也有专家提出,遏制公款吃喝是改进各级党政领导工作的一个突破口,只有财政预算、行政审批、干部人事制度等相关改革不断深化,才能真正釜底抽薪,铲除公款吃喝滋生的土壤。

全国政协委员蔡玲在今年的政协大会发言中提到,一名贪

污受贿而入狱的前县委书记曾坦言,名义上而言,对一个县委书记有八种监督,但实际上到了他那里只有一种,就是自我监督,而自我监督往往是靠不住的。

而从今年开始,我国将逐步实现县级以上政府公务接待费用公开。

省政协委员、山东法策律师事务所主任张法水说,酒驾曾经屡禁不止,“醉驾入刑”后明显得

到遏制。八项规定仅是一个政策规定,缺少处罚措施支持。“要真正整治公款吃喝,压缩三公,能否借鉴醉驾入刑的经验,将公款招待浪费严重的定为贪污罪或行贿罪,从法律法规上对公款乱吃乱喝者实行零容忍”。

“八项规定出台只是一个改变作风的开头。”张法水说,要下决心强力反腐,出台相应配套改革措施,才是真正的治本之道。

哈尔滨

吃喝一条街最近又火爆

本报讯 据《人民日报》报道,黑龙江省哈尔滨市开发区的鸿翔路一带,由于高档饭店扎堆,被称为“吃喝一条街”。春节前后,在相关政策影响下,这里清静了不少。但最近记者观察发现,这里车水马龙,各大饭店门前停满车辆,公款吃喝、铺张浪费现象又有抬头。

记者在一周内,每天16时左右给一些高档饭店订餐电话,大部分饭店告知已订满。同时,据记者了解,一些公款聚会已转到内部食堂和内部接待点。

●地方措施 陕西公务用车定期公布耗油量

据新华社西安4月1日专电 针对屡禁不止的“公车私用”现象,从1日起施行的《陕西省公共机构节能办法》规定,今后陕西公务用车需定期公布行驶里程和耗油量。

该办法规定,今后陕西省公务用车将实行编制管理,禁止非公务使用车辆。节假日,除特种、值班车辆,其他车辆应封存或者停驶。同时,定期公布单车行驶里程和耗油量状况。

●相关评论 拉动内需不是奢靡挡箭牌

最近有数据显示,高档餐饮企业的营业额,北京、上海、宁波分别下降了35%、20%、30%左右。随之,不免有人嘀咕“内需靠什么来拉动”,更有人大胆“饭店没有收入了,税收从哪里来”。

平心而论,现在搞奢侈消费的,除“一部分先富起来的人”自己埋单外,有相当一部分是公款支撑的。一些人利用职权花公款很舍得,吃饭越贵越好,点菜越多越好。从目前这些人的收入水平来看,仅靠工资等合法收入是不能满足这种消费需求的。

内需固然对我国经济发展的全局很重要,但不能指望靠奢侈浪费、公款消费来拉动,更不能将内需异化成奢靡风气的挡箭牌。真正拉动内需,应遵循和尊重经济社会发展规律,找到国内需求不足的深层症结,采取有效治理方案。

据《人民日报》

“山东胎记救助活动”继续接诊报名

国内权威激光医学专家亲诊,并为胎记患者实行救助治疗

“山东胎记集中救助活动”正在紧张进行。4月1日,山东省胎记救助办公室负责人表示,分批挂壁权威专家亲诊的胎记患者,已当即得到不同比例的救助。为使更多胎记患者早日走出疾病阴影,本次活动继续接受报名。

活动由有关部门全额资助

“全国百姓放心医院”定点开展

据悉,“山东胎记集中救助活动”由山东省胎记救助办公室、国际激光医学交流培训中心主办,由在“全国百姓放心示范医院”中选出的中国胎记第一

院—济南华夏医院承办,由新南媒体公益基金监督执行。活动旨在让我省胎记患者得到及时救助,通过科学规范诊疗,早日走出疾病阴影,开启健康人生。

活动中,专家们将就所擅长的病种——激光治疗太田痣(青胎记)、倒虹痣(红胎记)、血管瘤、黄褐斑、红血丝、雀斑、痘坑、老年斑、酒渣鼻等色素性、血管性疾病病变,以及激光修复痘坑、疤痕等,对我省的胎记患者进行亲诊和会诊。

权威激光医学专家来诊
治愈率、显效率高

活动开展期间,享受国务院特殊津贴的激光医学美容专家,

北京专业医院的权威胎记专家,以及国际激光开发培训中心主任、“国内激光美容第一人”沈永群教授等国内权威激光医学美容专家,将就所擅长的病种,分别对我省胎记患者进行亲诊和会诊。

来自全国各地的权威专家们,将凭借国内顶级激光医学美容技术、康复百万例胎记的临床经验,使太田痣(青胎记)、倒虹痣(红胎记)、血管瘤、黄褐斑、红血丝、雀斑、老年斑、酒渣鼻等色素性、血管瘤、疤痕、痘坑、雀斑、痘坑、疤痕等皮肤疾病的治愈率、显效率高,并取得激光治疗“不毁皮、不出血、不掉皮、不留疤、不复发”的理想效果。

为避免长时间候诊
胎记患者参加活动须报名预约

“山东胎记集中救助活动”于3月28日开始,至4月10日结束。为使更多胎记患者得到集中治疗和救助,本次活动对所有报名患者救助治疗费10%;症状较重或家庭困难者,最多可救助治疗费30%。为避免长时间候诊,胎记患者须报名预约的参加活动。

活动主办方将根据报名先后顺序安排就诊。

胎记患者了解本次活动的详细情况,请拨打24小时胎记救助热线0531—88922666或400-6666-899(国内拨打只收市话费),进行咨询。

●部分专家



王秋涛

激光医学专家,
中华医学会激光医学
分会委员,《激光生物
医学报》编委,北京空军
总医院激光整形美容
中心激光科副主任。



孙永清

激光医学专家,
“国内激光美容第一人”,
国际激光医学
交流培训中心主任,
济南华夏医院激光医学
美容科带头人。